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UDVARHELY 

! XI. évfolyam, 24. szám. 

ARHELY 
VÁRMEGYE 10000YI, KÖZIGAZGNTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI LAPJA 
Az UDVABRHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIRGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. — ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
gész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, nabpok, 

gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

És körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. - Egy példány 10 fillér. 

tanítók, község; 

FELELŐs szekeszrő: BETEGH PÁL aPTumnonos 

FőnuNkATÁRS : FÜLEI Sz. LAJOS. 

A műkedvelői szinielőadások," 
Ezen cim alatt a Székely-Udvarhely 

22. számában rövid közlemény jelent meg. 
Ismeretlen irója röviden pálcát tör a mü- 

kedvelők által rendezett és bemutatott szini- 

előadások fölött. - Nézete szerint akár a 

tanuló-ifjusággal, akár felnőttekkel adassanak 

elő szinmüveket: mindenkép helytelen az s 

ugy paedagogiai, mint általános erkölcsi 

pontból elitélendő, káros hatásu. 
Az irót erre a meggyőződésre kétség- 

telenül tapasztalat és körültekintés vezet- 

hette. Ugy tapasztalta, hogy az iskolai elő- 
adások s minden más mükedvelői előadás, 
célttévesztett fáradozások. E tapasztalatát, 
mint mondja, a legutóbbi előadás érlelte 
meggyőződéssé. Meggyőződésének alapját 
egyfelől az a körülmény képezi, hogy a 
mükedvelők azt a szinvonalat soha sem ér- 
hetik el, melyen a hivatott interpretálók, 
vagyis a szinészek állanak és igyekezetük 

dacára sem állhatják meg a legenyhébb 

kritikát sem, másfelől pedig aggodalmai 
vannak az irónak, hogy az ilynemü elő- 

adások erkölcsi botlások kutforrásává vál- 
hatnak. Ha meggondoljuk, hogy az előadást 
megelőző próbákon rendesen számosan szok- 
tak megjelenni, nemcsak a szereplők, de 
más érdeklődők is, ezen aggodalom alap- 
talannak bizonyul. 

Ennél sokkal megfontolandóbb az iró- 
nak másik ellenvetése, hogy a tanuló ifju- 
sággal, vagy más egyénekkel rendezett elő- 
adások általában oktalan fáradozások, mivel 
a legenyhébb kritikát sem állják meg. – 
Szerinte Thalia mezeje nem terem babéro- 
kat a társadalmi levékenységet kifejteni 
akaró tanitó számára, mint ezt a legutóbbi 
előadás is igazolja. Nem akarom elhitetni 
magammal, hogy az egész cikk éle a leg- 
utóbbi előadás szereplőire irányul csupán, 
s ezért mint a mükedvelői előadásokat álta- 
lában helytelenitő közleményre ohajtok ne- 
hány szóban rellektálni. 

Hogy a tökéletesség szinvonalát elérni 
alig lehet, az kétségkivül igaz, sőt azt is 
megengedem, hogy az igyekezet dacára, 
mindig szükséges bizonyos elnézés, bizo- 
nyos jóakarat, hogy az előadásban járatlan, 
csak egy-két igazi előadást látott mükedvelő 
hibáit észre ne vegyük. – De hát várta-e 
valaki s várja-e mükedvelőktől, hogy 
müvészi alakitást produkáljanak ? Épen ugy 
föl kellene hagynunk énekkel, zenével, sza- 

ködéssel, ha ilyen igényeket támasztanánk 
ezekkel szemben. Épen olyan hivatottság 
kell az énekhez, zenéhez, szavalathoz, mint 

a szinészethez. S mégis ezek töltik ki rend- 
szerint az iskolai s társadalmi ünnepélvek 
műsorát. Azt pedig semmiképen nem állit- 
hatja a cikkiró ur, hogy az ily alkalmak- 
kor hallott zene, ének etc. a tökéletesség 
szinvonalán állanak. S ha mégis a tanuló- 

* Udvarhelyvármegye társadalmi élete nehány év 
óta örvendetes lendületet vett. Városon és falun egyaránt 
folyamatba van a kultura fejlesztése, sőt - mondhatni - 
az előhaladás e téren igen számot tevő. A lelkés vezető- 
kön kivül a ,Székely-Udvarhely*-nek nem kicsinylendő 
része van a mozgalom meginditása és állandó ébrentartása 
körül. Mintegy próba-kőnek tekintettük épen ezért a lapunk 
közelebbi számában a műkedvelői szinielőadásokról ,y" 

tárgyilagosan foglalkozik — készséggel közöljük s ily en 
értelemben egyetértünk irójával. Azonban meg kell 
legyezzük, hogy „y* a középiskolák ifjuságának müködését 
egyáltalán nem érintette, amint az egyszerű székely nép 
szükebb irodalmi ismeretkörével azt összemérni képtelen- 

valattal s minden más ehez hasonló mü- 

által fölvetett kérdést. A jelen cikket, miután az ügygyel 

ség is volna. Szerk. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : Kossuth Lajos utca 15. szám, hova a 
kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők. - Apróhirdetések szavankint 

4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért, más hirdetések olcsó árszabás szerint 

Myilt-tér sora 1 K. - M. kir. postatakarékpénztári pheque-számla 10,189. sz 

mga ae vang 

ifjuság énekkel, zenével, szavalattal lép 
elénk, örömmel nézzük igyekezetét, lelkes 
törekvését, jóakarattal tova siklunk a hiá- 
nyok, hibák fölött. Ha a tökéletességet vár- 
nók, akkor bizony a rendező babérai ép 

oly hervadtak volnának, mint a szinielő- 

adást rendező tanitóé. Ha pedig az éneklő, 

zenélő-, szavaló-ifjuság fogyatkozásait elnéz- 

zük, miért ne tennők ezt akkor, a mikor 

szindarabot tanulnak be s egyszerre töb- 

ben lépnek elénk ? 
Nézetem szerint csupán a darabok 

helyes megválasztása képezi megfontolás 

tárgyát s ha az ifjuság helyesen megválasz- 

tott, zsenge korához való jó darabot igyek- 

szik tehetségéhez képest legjobban bemu- 

tatni, már maga a nemes ambició, hogy a 

legjobbat produkálja, nem szellemi haszon-e, 

nem léleknemesitő törekvés-e ? S nem épen 

oly dicséretre méltó dolog-e, ha falvaink 

fiatalsága arra használja szabad idejét más, 

esetleg haszontalan időtöltés helvett, hogy 

egy szinművet betanulva, azt erejéhez mér- 

ten, tudásától, képességétől várható legjobb 

igyekezettel mutassa be? Vádolható-e a ta- 

nitó, ki vállalkozik arra, hogy őket vezesse 

s szabad perceit feláldozza? Vádolható-e 
azzal, hogy feltünési viszketegségből teszi ? 

Inkább dicséretet érdemel, követendő pél- 

dát mutat! Nem is tudom elgondolni, hogy 

valaki heteken át azért áldozza fel szabad 

idejét, hogy neve ki legyen nyomtatva ! 

A cikk-iró szerint tehát a tökéletesség 

el nem érhetése kell hogy visszariasszon a 

mükedvelői előadásoktól. De hát ezért ok- 

vetlen félre kell tennünk minden kisérletet 

arra nézve, hogy legalább megközelitsük ? 

Hisz ha ilyen szempontból vesszük a dol- 

got, akkor egyáltalában ne csináljunk sem- 

mit hivatalos teendőinken kivül, ne rendez- 

zünk se iskolai, se társadalmi, se semmi- 

féle ünnepélyt, ugy is hasztalan fáradozun ! 
A mennvi jóakarattal elnézi a közön- 

ség a szavalattal, énekkel, zenével fellépő 

ifjuság hibáit, ép olyan szivesen végig nézi 

a szinielőadást is, anélkül, hogy azt éles 
kritika tárgyává tenné. Mikor mükedvelői 
előadásra megyünk, elvagyunk rá készülve, 
hogy sem E. Kovács Gyulát, sem Jászai 

Marit nem látunk s nagy igényeket nem is 
szoktunk támasztani. 

A tanuló ifjuság vezetői évszázadokon 
át a müvelődés, a lelki szenvedés egvik 
eszközének tartották a szini előadásokat s 
az iskolák ápolták is mindig. Irodalomtör- 
ténetünk lapjai bizonyságot tesznek róla, 
hogy drámairodalmunk eredetének s fejlő- 
désének első szálai az iskolai előadásokhoz 
vezetnek vissza. 

A mint évszázadokon át az önképzés 

eszköze lehetett a szinielőadások rendezése, 

ugy lehet ma is az a szavalat, zene, ének 
s ehez hasonlók mellett. S nem kell saj- 

nálkoznunk rajta, hogy évszázadok paeda- 

gogusai ekkora tévedésben lettek volna. 

Puskás István. 

Az ipari munkások szabad lyceuma. 

Lélekemelő szép ünnepély szinhelye volt a 

mult vasárnap délután a polgári Önképzőkör nagy- 

terme. Ugyanis a lyceumi előadás végeztével osz- 

totta ki Demeter Dénes h. polgármester és Soly- 

mossy Éndre iparkamarai megbizott, a mult év 

őszén Marosvásárhelyen rendezett tanonc és segéd- 

munkások kiállitásán nyertes ifjak kitüntetéseit. 

Előzőleg azonban Molnár Károly tartotta meg 

előadását mintegy 300 hallgató jelenlétében , A 
föld és nap közt levő viszonyról, az élőlények 

életszükségletei szempontjából" c. tételről. 
Mindvégig szemléltetéssel kisért előadása ren- 

dén megismerteti hallgatóságát az élőlényeknek a 
föld és nap közötti viszonyával. A föld egyes al- 

kotórészei szolgáltatják ugyanis a növényvilág táp- 

lálékát, a viz és levegő hozzájárulásával, ámde a 

nap melegitő és világitó sugarai teszik képessé 

azokat a táplálékok felvételére és felhasználására. 

Minthogy a nap minden időszakban nem egyfor- 

mán szolgáltatja a növényeknek e fizikai erőt, 

még a nap 24 órájában sem, következésképen vi- 

lágossá lesz, hogy a növények inkább csak akkor 

táplálkoznak ugy a földből, mint a levegőből, mi- 

kor fényt és melegséget kapnak a naptól. De kü- 
lönböző mértékben adja a nap a növényvilágnak 

a táperő felvételehez szükséges melegséget az esz- 
tendő 365 napjában is s mindkét jelenségnek oka 

a föld, mivel az, a mint előadó számos tüne- 

ményt felhozva bebizonyitotta: gömbalaku és sa- 

ját tengelye körül minden 24 órában egyszer 

megforduló égitest, a mely a napnak csak egy 

részében fordul a nap felé s akkor nálunk nap- 

pal van, a más részében pedig a naptól elfordulva, 

akkor meg éjszaka és sötétség lesz. 
A föld második mozgását nap körüli kerin- 

gésnek nevezik és ez idézi elő a különböző év- 

szakokat, ugy fordulván a nap felé, hogy függő- 
legesen essenek a sugarai s akkor nyárunk van, 

máskor tovább haladva keringő pályáján, ferden 

esnek a sugarak s ekkor telet, ha pedig kevésbbé 

ferdén kapja földünk a napsugarakat az átmeneti 

éjnap egyenlőségi évszakokat: a tavaszt és őszt 

élvezzük 

De nemcsak a növényvilág igényli a nap 

éltető és tápláló sugarait, hanem az ember is, 

mert a mig az északi és déli sarkoknál a hová a 

napnak sugarai ferdén esnek és igy a nappalok 

nagyon rövidek, sőt az esztendő hidegebb szaká- 

ban több ideig állandóan sötétség is van, ott az 

állat-világ is rendkivül gyarló, az ember szellemi 

fejlettsége pedig ugvyszólva semmi. Viszont a mely 

tájat állandóan nagy melegséggel táplál a nap, ott 

az ember a kényelemben elpuhul, mivel a nö- 

vényzet dusan virit, nem tett szert nagyobb ér- 

telmi fejlettségre. lgy látjuk, hogy ugy a növényi, 

mint az állati és emberi élet változatos kifejlődé- 

sére a mérsékelt égöv legalkalmasabb, azaz amely 

vidékeket a nap az ő fény és melegitő sugarai- 

val közép mennyiségben lát el. 

Molnár Károly előadó tanulságos előadá- 

sát mindvégig élénk figyelemmel kisérte nagyszámu 

hallgatósága és tetszésének élénken adott ki- 

fejezést. 
A jövő vasárnap lesz az utolso lyceumi elő- 

adás ebben az évadban. 

Erdőbirtokosokat érdeklő miniszteri 
rendelet. 

(5. folytatás és vége.) 

IX. A közigazgatási erdészeti bizottságnak a 
jelen rendeletemben nyert felhatalmazás alapján 
hozott első foku határozatai ellen a kir. erdő- 
felügyelő felebbezessel élhet. 

Felebbezést, ha az ülésen, a melyen a hatá- 
rozat hozatott, jelen volt, egyszerüen szóbelileg 

is előterjesztheti, mely esetben az iratok a szóbe- 

lileg bejelentett felebbezésre való hivatkozással 

döntés végett hozzám azonnal felterjesztendők. 

Jogában áll azonban a kir. erdőfelügyelőnek szó- 

beli felebbezésével egyidejüleg azt is bejelenteni, 

hogy felebbezését 15 napon belül irásban is be- 

fogja terjeszteni. Ebben az esetben az iratok a kir. 
erdőfelügyelő irásbeli felebbezésével és esetleg a 
közigazgatási erdészeti bizottság erre vonatkozó 

észrevételeivel felszerelve terjesztendők fel — 

hozzám. 
/ 
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Ha azonban a kir. erdőfelügyelő bejelentett 
irásbeli felebbezése 15 napon belül nem érkeznék 
be, az iratokat ennek megemlitésével minden to- 
vábbi késedelem nélkül fel kell terjeszteni. 

Az olyan határozat, melynek meghozatalánál 
a kir. erdőfelügyelő nem volt jelen, a mennyiben 
az a kir. erdőfelügyelő előzetesen megadott irás- 
beli véleményétől érdemben eltér, a kir, erdő- 
felügyelővel előzetesen közlendő és csak akkor 
adandó 'ki véghatározatképen az érdekeltnek, ha 
a kir. erdőfelügyelő ellen 15 napon belül felebbe- 
zést nem adott be. 

X. A kir. erdőfelügyelő által meg nem feleb- 
bezett I. foku határozat, melynek a törvényes fe- 
lebbezési, illetőleg pánasz jogra való figyelmezte. 
tést mindig tartalmazni kell, az érdekelt birtokos- 
nak azonnal kiadandó, s ha az erdőbirtokos részé- 
ről az ellen törvényes időben felebbezés nem ada- 
tik be, megküldendő a kir. erdőfelügyelőségnek 
és a mennyiben állami kezelés alá tartozó erdőre 
vagy kopár 
szó, a m. kir. állami erdőhivatalnak is még pedig 
az utóbbinak két példányban. 

Az olyan határozat pedig, mely valamely 
erdő vagy kopár terület állami kezelésbe vételre, 
vagy már állami kezelésbe vett erdő és kopár te- 
rület nyilvántartásának helyesbitésére vonatkozó 
intézkedéseket tartalmaz — a kivetési lajstrom, 
szaporodási, apadási lajstrom 1-1 példányával 
felszerelve – kir. erdőfelügyelőségen és m. kir. 
állami erdőbivatalon kivül a vezetésem alatt álló 
ministerium számvevősége erdészeti csoportjának, 
a m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám- 
vevőségnek illetőleg számvevőségi kirendeltségnek 
és az illető m kir. adóhivatalnak is megkül 
dendők. 

XI. Az érdekelt erdőbirtokos által a törvé- 
nyes időben megfelebbezett I. foku határozat a 
kir. erdőfelügyelőség és, ha állami kezelésbe vett 
erdőről és kopár területről van szó, egyuttal a m. 

kir. állami erdőbivatal véleményének is meghallga- 
tása után, a felebbezéssel és az összes iratokkal 
felszerelve hozzám terjesztendő fel. 

XII. A jelen rendelet I-VI. pontjaiban emli- 
tett ügyek a mennyiben azokat a közigazgatási er- 
dészeti bizottság a jelen rendeletemben nyert fel- 
hatalmazás alapján I. fokulag véglegesen el nem 

intézheti, továbbra is az eddig követett eljárás 
szerint tárgyalandók s megfelelő előkészités után 

a zz iratok határozat hozatal végett hozzám terjesz- 
tendők fel 

Kivételt képez az az eset, ha valamely kére- 
lem teljesitését sem a közigazgatási erdészeti bi- 
zottság, sem a kir. erdőfelűgyelőseg nem javasol- 
hatná, ebben az esetben a kérelmet a közigazgatási 

erdészeti bizottság részletesen megokolt elutasitó 
határozattal I. fokulag szintén elintézheti s az ügyet 
döntés végett csak a kérelmező felebbezése eseté- 
ben terjeszti fel hozzám megokolt javaslat kiséreté- 
ben. — 

XIII. Jelen rendeletem azonnal hatályba lép. 
Budapest, 1905. évi január hó 13. 

TALLIÁN s k. 

Kitüntetett iparos ifjak. 

A magyar ipar fejlesztése érdekében a szé- 
kely iparkamara a mult év őszén Marosvásár- 
helyen segéd- és tanoncmunka-kiállitást rendezett, 
melyen városunkból mintegy 20 ifju vett csinos 
ipari készitményével részt. Örömmel telik a lel- 
künk, midőn hirt ádunk, hogy e kiállitáson ifjaink 
valamennyien kitüntetést nyertek. E felemelő tu- 
dat sugallta Solymossy Endre iparkamarai meg- 
bizott szivében is azt a lelkesitő beszédet, melyet 
az elismerő oklevelek és pénzjutalmak kiosztása 
után oly nemes hévvel mondott el az iparos ifju- 
sághoz intézve, mintegy 300 ünneplő iparos pol- 
gártársunk jelenlétében. 

Szép és dicséretes – ugymond - Önökre 
nézve, hogy e kiállitáson részt vettek, boldogitó 
szüleikre, büszkeség mestereikre, megnyugtató és 
felemelő jelenség reám nézve s velem együtt 
minden értelmi magyarra. Teljes megnyugvással 
rajzolhatja meg egy ilyen kiállitáson részt vevő 
fiatal iparosok számából és bemutatott munkájuk- 
ból az illetékes szakközeg édes hazánk jövendő- 
beli iparos nemzedéke és ipari fejlettségének leg- 
szebb képét. Örömmel tele az én szivem a mos- 
tani ünnepségünk hatása alatt, hogy önök fiatal 
barátaim felfogták jövendőbeli nagy feladatukat, 
s egy percig se feledjék ezután is, hogy kifejlett 
és előre törő magyar ipar nélkül, nemcsak nem- 
zeti haladásunk, de állami létünk is veszélyez- 
tetve lesz, mert ma már Európa szerte a nem- 
zeti erők forrása: a munkás szerszámokban va- 
gyon. Mi elsorvadunk, ha nemzettestünkből ki 
nem fejlődik egy mivelt vagyonos fajmagyar ipa- 
ros osztály, a mely kizárja az idegen tőkét s 
megteremti a versenyképes magyar ipart. Bár nem 

területre vonatkozó határozatról van 

csábitó jelenleg az iparos pálya, feltétlenül biz- 
nunk kell azonban egy jobb jövendő eljövetelé- 
ben, a mely meghozza magával az önálló magyar 
ipart. Ilyen gondolatok tovább füzése mellett 
folytatta, mint jó apa az ő szeretett gyermekéhez 
intézni szokott buzditó beszédét Solymossy Endre, 
az iparosság fáradhatatlan értelmi vezetője is, mi- 
után kiosztotta Demeter Dénes h. polgármester- 
rel a dijakat. 

Kitüntető oklevelet és 20 K arany jutalmat 
nyertek a marosvásárhelyi székely iparkamara 
kezdeményezése és fáradhatatlan müködése kö- 
vetkeztében létrejött tárlaton: Lőrinczy Árpád 
szücs, Elekes Sándor kalapossegéd. Kitüntető ok- 
levelet és 10 K ezüst jutalmat: Bálint Gábor 
timár, ifj. Bálint György timár, Kolozsvári Tamás 
timár, Sturcza József cipész, Gergely Sándor 
csizmadia, Keresztes János csizmadia és ifj. Már- 
ton János kaptavágó segédek. A tanoncok közül 
kitüntető oklevelet és 10 K arany jutalmat kapott : 
Török Dénes szövő, kitüntető oklevelet és 5 K 
ezüst jutalmat pedig Pap Sándor aranymüves, 
Gergely Sándor asztalos, Simó Ignác szabó és 
Nemes József szövő tanonc. Részvételi okmány- 
nyal ki lettek tüntetve: Angi András csizmadia, 
Csibi Mátyás cipész, Ustya Iroftei csizmadia és 
Miklós Mózes cipész. 

Solymossy Endre buzditó beszéde után lel- 
kesen megéljenezte a törekvő ifjakat a nagy szá- 
mu közönség, végezetül pedig a Szózatot éne- 
kelte el. 

Az ipari életben eme nagy jelentőségü ese- 
ményről irt tudósitásunkat azzal a hő óhajtásunk- 
kal fejezzük be: lásson a polgári önképzőkör 
nemzeti lobogókkal feldiszitett nagyterme mentől 
többször ilyen ünnepségeket s akkor bizton re- 
mélhetjük az önálló magyar ipar eljövetelét. 

Tan- és nevelésügy. 
Másolat. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

minisztertől. 12262-1904. szám. Ismételten ta- 
pasztaltam, hogy az állami elemi iskolai tanitók 
ésn tanitónők, illetve az állami kisdedóvőnök ötöd- 
éves korpótlékra való igényeinek megállapitása 
és ezen korpótlékok utalványozása iránt tett fel- 
terjesztések hiányosan, a megállapithatás végett 
elkerülhetetlenül szükséges okmányok nélkül té- 
tetnek meg, mely körülmény és különösen az ez 
által szükségessé váló pótintézkedések a központ- 
ban indokolatlan munka többletet, az érdekelt 
tanitóknak pedig hátrányt okoznak Ennélfogva az 
ügymenet egyszerüsitése és gyorsabbá tétele 
érdekében elrendelem, hogy a kir. tanfelügyelő- 
ség ily tárgyu felterjesztéseihez jövőben minden- 
kor az érdekelt tanitó, tanitónő, vagy kisdedóvónő 
képesitő okmányát, valamint az ezen okmányá- 
nak megszerzési ideje óta teljesitett összes mü- 
ködését igazoló szabályszerü szolgálati bizonyit- 
ványát, esetleg bizonyitványait is eredeti vagy 
kellően hitelesitett másolati példányban okvetle- 
nül csatolja. Bupapesten, 1905. február 24-én. A 
miniszter meghagyásából: Molnár Viktor, minisz- 
teri tánácsos. A másolat hiteléül: Thott Károly, 
kir. tanf. beosztott áll. el. isk. igazgató 

Különfélék. 
— A tavasz — naptáraink szerint — hi- 

vatalosan beköszöntött. Erről azonban az időjá- 
rás mit sem akar tudni, mert a meglehetős hideg 
mellett, tegnap még havazott is. 

— Maárcius I5. az agyagfalvi réten. Nagy 
érdeklődés mellett, meglehetős szép időben folyt 
le az agyagfalvi réten rendezett március 15-iki 
űnnepély. Nemcsak a körülfekvő falvak népe vett 
részt, de ott láttuk a távolabbi vidék lakóit is. 
Délután 1 órakor megszólaltak a templomok ha- 
rangjai Agyagfalván, Bögözben, Magyaroson és 
Mátisfalván s a nép zászlók alatt, a Kossuth- 
nóta hangjai mellett vonult fel az ünnepély 
helyére. A ,Hymnusz" hangjai után Rozsonday 
István magyarosi tanitó nyitotta meg lelkes sza- 
vakkal az ünnepélyt. Az alkalmi beszédet György 
Sándor agyagfalvi tanitó tartotta, mely erőteljes, 
tartalmas és hatásos volt minden ízében. Utána 
Vida Mózes tanitó szavalta el gyujtó hangon a 
lelkesitő Talpra magyart. Érdekes és hatásos 
pontja volt az ünnepélynek Solymossy Endre ref. 
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kollegiumi tanár beszéde, aki az agyagfalvi 
történelmi jelentőségéről szólva, beszéde vége, 
lelkes szavakban hivta fel a jelenlevőket a fel. állitandó emlék érdekében való agitációra, annak erkölcsi és anyagi támogatására. Lelkes taps és 
éljenzés kisérte szavait. Még Demeter Miklós mátisfalvi tanitó szavalta el nagy ügyességgel 
Szabolcska Mihálynak egyik alkalmi ver 

rét 

sét, mely után Veress Ferenc bögözi tanitó, szólva a nap 
jelentőségéről, az ünnepélyt bezárta. Az egyes 
beszédek közti hézagot hazafias dalok töltötték ki. Eloszlóban Vida Mózes vendégszerető házában 
Agyagfalván egy kis társaság gyült össze, ahol 
Solymossy Endre beszédének a hatása következ. 
tében a felállitandó agyagfalvi emlék-alapra 15 
K gyült össze. Hegyi Zsigmond körjegyző, bizott- 
sági pénztáros vette ezt magához. Igy ünnepelt a 
székely tanitóság a székely néppel az agyagfalvi 
réten. 

— Tisztviselői kör. A helybeli tisztviselői kör e hó 20-án Em be ry Árpád főgimn. tanár 
elnök vezetésével népes értekezletet tartott saját 
helyiségében. Az értekezlet beható tárgyalás alá 
vette a kör eddigi beléletét s egyhangulag ki- 
mondotta, hogy az első három év tapasztalataiból 
kiindulva, alap- és házi szabályainak szigorubb 
betartása mellett — uj életre kelti a tagok érdek- 
lődését. Azok, kik 1904. év végeig tagsági kö- 
telezettségüknek eleget tenni elmulasztották s azt 
folyó évi április hó 5-i k é ig helyre- 
pótolni neni igyekeznek, a hátralékos tagsági 
dijak feltétlen behajtatása mellett a tagok 
sorából kitörlendők. Az évi r endes köz- 
gyülés megtartásának idejét folyó évi április 
hó 2-án (vasárnap) d. u. 5 órára tüzték ki. Több 
tárgy nem levén, az értekezlet véget ért. 

— Firtosváralyán - mint mindig, ugy most 
is a 48 március 15-iki események évfordulóján 
felolvasással, monologgal, szavalatokkal, gyermek- 
szinházzal összekötött jótékonycélu estély tarta- 
tott, melyen á firtosváraljai hazafias közönség 
kevés kivétellel majdnem mind megjelent s állva 

„együtt énekelte a szereplőkkel: a Hymnust, 
Kossuth Lajos azt üzente és a Szózat simü da- 
rabokat. Fölülfizettek : özv. Csiki Jánosné 25 t, 
Kádár IHonka 25 f, Lőrinci Károlina 20 f, tiszt 
Máté Lajos 80 f, Győrfi Ferenc 10 f, Tód. József 
10 f. Fogadják t. fölülfizetők e helyen is köszö- 
netét a vezetőnek. Összes bevétel 10 K. Kiadás 
72 fillér. Maradék 9 K 28 fillér. 

—– Telefonkapcsolási dijak elengedése. A 
kolozsvári posta-, távirda- és távbeszélő-igazga- 
tóság 5118-905. sz alatt vármegyénk alispánjá- 
hoz a következő átiratot intézte : Kereskedelem- 
ügyi m kir. miniszter ur folyó évi január hó 
18 án 88272-1904 szám alatt kelt rendeletével 
megengedte, hogy a Székelyudvarhely városi elő- 
fizetőkké átminősitett székelyudvarhelyi, valamint 
a vármegye területén bekapcsolt és 144 korona 
előfizetési kapcsolási dijat fizető törvényhatósági 
előfizetők , A törvényhatósági távbeszélő hálóza- 
tok létesítési feltételeit-t tartalmazó rendelet IX. 
fejezetének 35. pontja értelmében a törvényható- 
sági hálózatba történt bekapcsolási idejétől szá- 
mitott 5 évig az eddigi 120 korona előfizetési 
dijért a 24 korona kapcsolási dij eltekintésável, 
a városi hálózathoz csatlakozó emlitett előfizetők 
a törvényhatósági, viszont a törvényhatósági háló- 
zathoz csatlakozó emlitett előfizetők a székelyud- 
varhelyi városi hálózat előfizetőivel dijmentesen 
beszélhessenek, azontul azonban a nevezett elő- 
fizetők mindkét viszonylatban kötelesek lesznek a 
120 korona előfizetési dijon felül a 24 korona 
kapcsolási dijat fizetni. Kolozsvár, 1905. március 
18 Dávid Endre s. k., igazgatóhelyettes, tanácsos. 

— Országos vásárunk e hó 26-án (vasárnap) 
kezdődik. Ekkor lesz az állatvásár első napja s 
hétfőn és kedden folytatódig A kirakó vásár pe- 
dig e hó 29-én (szerdán) történik meg 

— Tanitók Otthona' Kolozsvárott. Hazafias 
s kulturális akczió indult meg, hogy Kolozsvárott 
a Magyar Tanitók Otthonát létesitsék. Ezen in- 
tézmény felállitásával azt a célt óhajtják megva- 
lósitani, amelylyel az erdélyrészi tanitóságot egy 
közös Otthonba gyüjtenék, hogy közöttük szel- 
lembeli benső kapcsolatot teremtsenek s ily mó- 
don közvetlenebbé tegyék az erdélyrészi tanitó- 
ságnak, hogy igy egységesen a néplélek elernye- 
désések és pusztulásának okait kutassák. Szerves 
tömörülése a magyar tanitóságnak egyik kultur- 
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24. szám SZÉKELY-UDVARHELY 3. otdal 

tényezőjévé válna a nemzeti érdeknek is, mert 
hisz senki sem áll oly közel a néphez, mint a 
néptanitók. 

A Tanitók Otthona helyiséget szándékozik 

föntartani s a nemes szórakozás eszközeiről gon- 
doskodni akar. Irodája a vidékkel levelez. Utba- 

igazit, irányit. Választmányi gyülése a munka- 
programmot állapitja meg stb. Évi közgyülésén a 

központi és videki tevékenységről beszámolás tör- 

ténik s nagyobb jelentőségü kérdések jutnak dü- 
Jőre. Évi 4-500 koronára, vagy ennek megfelelő 
elkölthetetlen tőkére lenne szüksége az intézetnek, 
hogy müködését megkezdhesse. Alapitó örökös 

tagjai lehetnek az Otthonnak egyesek, testületek 

egyszersmindenkorra 50 korona befizetésével. A 

hazafias jó szivek adománya és befizetett alapitó 

tagsági dija Elek Gyula állami iskolai igazgató 

cimére (Kolozsvár, Millenniumi iskola, Pap-u, 35.), 
küldendő s a lapokban nyilvánosan lesz nyug- 

tazva. A hazafias mozgalom élén Tarcsfalvi Albert, 
az „Otthon" id elnöke, Belle László, Balázs K. 

József, Szilágyi Márton, Elek Gyula és Hantos 
Gyula állanak. 

- A vágási róm. kath. elemi népiskola nö- 
vendékei Borbáth Erzsi tanitónő vezetése alatt 
folyó hó 19-én tartották meg a szokásos szabad- 

ság ünnepélyt. A növendékek előadták Erdősi 

Károly .Ősi erények. cimü történelmi szinjáté- 
kát Hunyadi János korából. A Talpra magyare-t 
hatásosan előadta egy V. osztályos növendék. Az 

ünnepélyt érdekessé tették a hazafiais énekek. — 

Lázár Károly megyebiró szép szavakkal köszönte 

meg a nép nevében a tanitónő fáradozásait. 

— A Székely Szövetség kérelme. Pár hó- 
napja immár, hogy jóváhagyott alapszabályok 

nyomán megalakult a Székely Társaságok Szö- 
vetsége és kibocsátotta csatlakozásra biztató fel- 

hivását az erdélyrészi, különösen a székelyföldi 

kulturális és közgazdasági irányu egyesületek és 

társulatokhoz ! — Abból az alkalomból, hogy e 
mozgalom . jelentőséget a Székely-Udvarhely- 
egyik előbbi számában szóvá tettük, a Szövetség 

elnöksége lapunk utján is felkéri a megkeresett 
egyesületeket, hogy a csatlakozás értelmében le- 
hető sürgősen nyilatkozznak, illetve tájékoztató 
értesitésüket válaszul az elnökséghez Maros- 
vásárhelyre sürgősen küldjék be, hogy nagy- 
arányu kulturmozgalmánál az érdeklődés felől 
teljesn tájékozva lehessen. 

— Olcsó burgonya. A földmivelésügyi mi- 

niszter által a főváros részére piacra küldött olcsó 
burgonyából immár nagy tételek jönnek állan- 
dóan, ugy, hogy a szükségletet fedezheti Eláru- 
sitását a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezete végzi a központi vásárcsarnokban 
nagyban 50 kilós zsákonkint 3 koronájával. A 
burgonyát azonban nevezett szövetkezet kicsiny- 
ben is forgalomba hozta a kerületi vásárcsar- 
nokban, hol a miniszter burgonyája már 5 kiló- 
től kapható kilónként 7 fillérjével. A jelentkező 
vevők este 6 óráig azonnal megkaphatják a szük- 
séges burgonyát. 

— Halálozás. N o v á k Károlyné szül. Ba- 
ráczy Juliánna folyó hó 20-án életének 63-ik, 
boldog házasságának 48-ik évében szivszélhüdés 
következtében hirtelen elhalt. Temetése tegnap d. 
u. fél négy órakor volt városunkban a róm. kath. 
egyház szertartása szerint. Halálát bánatos férjén 
Novák Károlyon kivül gyermekei: Emilia, férj. 
Betegh Péterné; Gyula; Albert; Gizella, férj. 
Pánczél Imréné; Blanka, férj. Hoffmann Sán- 
dorné; Eliz, férj. Simonek Gotthárdné és testvérei : 
Baráczy Albert, Sándor és Lajos gyászolják. A 
szelid lelkü, kedves modoru uri asszony halála 
széles körben mély részvétet keltett 

— Virághullás. Egy ifju élet mégcsvilágát 
oltotta el a kérlelhetetlen halál. H enning 
Irma polg. isk. III. oszt. növendék, a jeles tanuló, 
életének 13-ik évében hosszas szenvedés után f. 
hó 21-én d. e. 9 órakor elhalt városunkban. Te- 
metése ma (csütörtökön) d. u. 3 órakor az ev. 
ref. egyház szertartása szerint fog Székelyud- 
varhelyt az anyaföldnek átadatni. Az elhunyt 
leánykát Henning Mihály és neje Gáspár Juliánna 
8 id. Gáspár Pál nyug. körjegyző és neje Bándi 
Juliánna, valamint számos közeli és távoli rokon 
gyászolja. 

– Az Omke közgyülése március 26-án (va- 
sárnap) d. e. 10 órakor Budapesten, a budapesti 

áru- és értéktőzsde helyiségeiben fog megtartatni. 
A vidéki titkárságoktól vasuti kedvezményre jogo- 
sitó igazolványokat lehet kapni. 

Miuzsnán az ifjusági egyesület folyó hó 
18-án ünnepelte a márciusi nagy napok emlékét 
a következő programmal: 1. Március 15. Alkalmi 
szinjáték egy felvonásban. Irta Pásztor József. 
Előadták: öreg honvéd Bán István, Sándor és 
Ilonka unokái Kovács Mózes és Kovács Mári. 2. 
Alkalmi beszédet tartott: Bedő Ödön ev. ref. lel- 
kész. 8. Hymnust énekelte a közönség, harmoniu- 
mon kisérte Jakab József igazgató-tanitó. Az ün- 
nepély bevétele volt d6 K 80 f, kiadása 26 K 
80 f, tiszta jövedelem 20 K, mely a beszerzett 
harmonium fedezetére szolgál. Felülfizettek : Bedő 
Ödön 1 K 70 f, Miklós Sándor 70 f, Ábrahám 
Elek 2 K, Szathmáry Lajos 1K, X. V.1, 
Derzsi Mózes 10 f, Jakab József 1 K. Járási fő- 
szolgabíró meg a jótékony cél érdekében a tánc- 
engedélyt volt szives dijmentesen kiadni. Fogad- 
ják felülfizetők, valamint a főszolgabiró ur ifju- 
sági egyesületünk hálás köszönetét. Jakab József 
ifjusági egyesületi igazgató. 

- Leveleket a reggeli vonattal is továbbit 
a helybeli m. kir. posta, miről városunk közön- 
ségét tájékozás céljából készséggel értesitjük. 

— Szentábrahám közönsége - mint e lap 
folyó évi 20. számának „Különfélék" rovatában 

valaki jelezni szives volt — folyó hó 11-én dal- 
és táncestéjét meg is tartotta. A befolyt 22 korona 
tiszta jövedelmet pedig a község számára rész- 
jegyek bevásárlására forditotta, hogy igy minden 

községi tag részesülhessen a szövetkezet áldásai- 
ból. Nézetünk szerint ezzel nem a magán-, hanem 
a közérdeknek szolgáltak az ,ámbrahámi atyafiak". 
Aztán jó nyelvérzékkel biró atyánkfiai jövőre is 
csak ,táncestét" fognak rendezni; mert - Ha 
csak estélyt tarthatnak — ugy reggélyt is ren- 
dezhetnek. Már pedig az ábrahámi atyafiaknak 
ezen agyonnyomoriított szó hallátára annyira fel- 
lázad mind az öt érzékük, hogy inkább lemonda- 
nak az ,estély'-rendezés jogáról is. Azonban kész- 

séggel elismerik ábrahámi atyánkfiai, hogy delet 
nem tudnak csinálni, mert ezt nálunk a rátermett 
székely asszonyokra bizzák, kik a mezei munka 
kezdetével – tehetségük szerint — el is készitik. 

De már ,„délély" gyártására ők sem vállalkoznak, 
inkább az egész „ly' képzőnek hadat üzennek, 
melyet édesen csengő nyelvünk nyugton nélkü- 
lözhet. (T—s.) 

—– A ,„Hungary képes angol ujság március 
15-iki száma bővelkedik a szebbnél-szebb képek- 
ben és érdekes cikkekben. Az illusztrációk a 
Lotz kiállitás remekei ismertetésének vannak 
szentelve. A cikkek között legfontosabb Apponyi 
Albert grófnak nagyszabásu fejtegetése a magyar 
hadsereg kérdéséről, mely tárgyilagosságánál, 
argumentumainak sulyánál fogva rendkivül aktuá- 
lis és hivatott az angol közvéleményt teljesen 
felvilágositani a jelenlegi politikai helyzet létre- 
jöttének inditó okai felől. A cimlapot Apponyi 
Lajos gróf udvarnagy arcképe disziti. A lap elő- 
fizetési ára évi 14 korona: Szerkesztőség és ki- 
adóhivatal: Budapest, VIII., Csepreghy-utca 2. 

– A közönségnek saját érdekében áll a 
küszöbön levő uj évnegyed alkalmából a követke- 
zőket figyelembe venni. Bárhol megjelent vagy 
megjelenő hirlapokra, folyóiratokra, divatlapokra, 
zenemüvekre és bárminő irodalmi művekre meg- 
rendeléseket, illetve előfizetéseket elfogad B e - 
tegh Pál könyv- zenemű-, papir-, 
iró- és rajzszerkereskedése s 
ujságkiadó intézete Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 15. sz. Az olvasó közönség kényelmére szol- 
gál, ha itt rendeli meg és szerzi be irodalmi 
szükségletét, mert először is megszabadul a ren- 
delés körüli kellemetlenségektől s ezen kivül 
megmarad az utalványok dija és postaköltsége, 
ami többszöri rendelésnél és előfizetés esetén, 
figyelmen kivül nem is hagyható. Másfelől pe- 
dig könyvkereskedésünk a bárhol hirdetett áron 
kivül semmi más költséget nem számit föl s igy 
az a kellemes helyzet áll elő, mintha a közön- 
ség közvetlenül a, kiadó kezéből venné át óhaj- 
tott lapját, könyvét, folyóiratát vagy zenemüvét. 
Még egyes megrendelőknek is érdemes igénybe 
venni, de annál ajánlatosabb testületek, egyletek, 
társaskörök, vendéglősök és kávésok részére, 
akik ilyen módon évenkint tekintélyes össze- 
get fordithatnak ujabb lapokra, avagy más 

a kellő hatása. 

célra, amit most oknélkül kidobnak. Még 
csak azt jegyezzük meg, hogy a könyvkereske- 
désünknél előfizetők mindazon kedvezményekben 
és jutalmakban részesülnek, a melyeket az egyes 
lapok és folyóiratok nyujtani szoktak s közvet- 
lenül cimükre küldetjük a megrendelt dolgokat. 
Saját érdekében cselekszik tehát mindenki, ha 
irodalmi szükségleteit B e tegh Pál könyv- 
kereskedése utján szerzi be. 

- A nagy tetszésben reszesült -Székely- 
Udvarhely. Almanachját — mig a készlet 

tart - minden ujonnan belépő előfizetőnk 

megkapja. A ,Székely-Udvarhely" 

három hóra 2 K 50 fillér. 

előfizetési ára 

Közsazdasásg. 
Mikor szórjuk ki tavasszal a chilisalétromot. 

A chilisalétrom tavaszi kiszórásánál figyelembe 
veendő az, hogy vetés előtt ne alkalmazzuk, 

mert igy ritkán lesz meg a kivánt hatás. Ez igen 
természetes is. A különféle kulturnövények magvai 

elvetés után csak 1-2, esetleg több hét mulva 
csiráznak ki (murokmag) s a csirázás kezdetével 

számitva, megint 8-10 nap szükséges, mig a nö- 

vény a chilisalétromot hasznára forditja s igy nem 

lehet csodálkoznunk, ha ezen hosszu idő alatt a 
salétrom veszendőbe megy. 

A chilisalétrom a nitrogént salétromsav 

alakjában tartalmazza, mely a növények által köny- 

nyen, sőt azonnal felvehető s igy nincs megma- 
gyarázva a tulkorai kiszórás, mert csak a cizikét 

növeljük általa. Ha a csirázás után szórjuk ki, 

még mindig elegendő ideje van annak feloldódni, 

annyival is inkább, mert igen hygroskopikus só, 

mint egyes kisérletek igazolták, olyan esetekben, 

midőn a vetés előtt lett elszórva, egyáltalán semmi 

hatást sem mutatott, ellenben azon esetben igen, 
ha csak a kikelés után lett elszórva. 

A chilisalétromot sohasem szabad egyszerre 
mnagyobb adagban kiszórni, hanem az alkalma- 
zandó mennyiséget 2-83 részre kell osztani s igy 

részletekben, fejtrágyaként használni, mert az 
egyszerre nagy mennyiségben alkalmazott chilisa- 

létromból is igen sok mehet veszendőbe. 

Szabályul vehető tehát, hogy a salétromo 

sohasem szabad idő előtt, tehát nagyon korán és 

egyszerre nagy adagban szórni ki, hanem csak 

akkor, a midőn épen szükséges, s csak annyit, 

amennyire épen szükség van, Igy járva el, szép 

eredményekre számithatunk, mig helytelenül al- 

kalmazva, nem lehet csodálkoznunk, ha nincs meg 

k 

Hányadrészét képezze a rét a gazdaság te- 
rületének. A rétek igen fontos részét képezik 
gazdaságainknak, különösen oly vidékeken, a hol 
a takarmánynövények szántóföldi termelése nin- 
csen elterjedve s igy a talajerő föntartása egyes 
egyedül a rétek termésére van bazirozva, vagy 
legalább is a trágya jelentékeny része ezek ter- 
mése árán származik. Hogy hányad részét ké- 
pezze a rét a gazdaság termőterületének, arra 

egyenes feleletet adni nem lehet, mert az mindig 

a rétek minősége, az állattartás és állattenyész- 
tés kiterjedtsége és a takarmánynövények szántó- 
földi termolésének aránya szerint változik. Oly 
gazdaságokban, a hol a takarmánynövények nem, 
vagy csak igen kis mértékben termeltetnek, mint 
pl. kisgazdaságokban, a rétek területe a gazdaság 
összes termőterületeinek !], részét képezheti, mig 
a hol ezen növények termelése felkaroltatik, ott 
az arány szorosan meg nem állapitható. 

Általában igen kedvezőnek mondható takar- 
mányt nem, csak nagyon mérsékelt mennyiségben 
termelő gazdaságokban – a talajerő föntartásá- 
nak szempontjából az az arány, a midőn a rét 
az összes termőterületnek felét, kedvezőnek, ha 
MJa-át és kedvezőtlennek, ha 1],-öd 1],-ed részét 
képezi. 

A rétek kiterjedése mindig attól legyen füg- 
gővé téve, hogy vajjon az annak hagyandó terü- 

letek jó réttalajok-e vagy sem, a melyekről már 
eleve is meg vagyunk győződve, hogy mint ilyen 
területek szolgáltatják a legnagyobb jövedelmet. 
Réttalajoknak a mélyebb fekvésü területek felel- 
nek meg leginkább, mert ezek rendszerint ned- 
vesebb, üdébb talajok, a melyek a szárazságtól 
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kevesebbet szenvednek. Ha ilyen területekkel ren- 
delkezünk, célszerűü lesz azokat rétekké alakitani 
át, mert egy megfelelő talajjal biró rét nagyobb 

jövedelmet szolgáltat, mintha azon területet szán- 
tóföldi termelésre használjuk. Azonban ezen na- 

gyobb jövedelem elérésének szempontjából meg- 
felelő ápolásban és gondozásban kell részesiteni 

rétjeinket, mert a talaj termőképessége egymagá- 

ban még nem elegendő biztositék. Igy pl. a rétek 

rendszeres boronálása, trágyázása. káli és fosz- 
forsavtartalmu mütrágyákkal mind feltétlenül szük- 

ségesek, ha nagyobb termések elérését célozzuk. 

Ezektől van első sorban függővé téve azon kér- 
dés, hogy hányad részét képezze a rét a gazda- 

ság összes termőterületeinek, mert egy jól kezelt 

rét mindig jóval több termést szolgáltat s igy 

sokkal kisebb területen termelhető a szükséges 

takarmány, mint ha rétjeinket nem gondozzuk 
kellően. 

Szerkesztői üzenetek. 

J. S. GY.Ó. A ,Székely mentési akció" folytatását 
is kérjük. Ebben a reményben jövő számunkban közöljük. 
Köszönet és üdvözlet ! 

T. V. SZ-M. Szellemes feleletét készséggel közöl- 
jük. A lapot cimére meginditottuk. Az elvetett mag gon- 
dos ápolás mellett bizonyára terebélyes fává növekedik. 
Részünkről a székely nép érdekében való munkálkodás 
mindenkor támogatásra számithat. Szives üdvözlet ! 

R. I. M-S. Kissé megkésett tudósitását főmunka- 
társunk vezércikke megelőzte ugyan, de azért az ünnepély 
lefolyásáról szóló értesitését köszönettel vettük s az előbbi 
kiegészitéséül közreadtuk. 

J. J. F-A. Megkaptuk. Vajha gyakrabban is fölke- 
resne a székely nép életéből vett jellemző dolgokkal ! 

I. K. J. SZ-A. Hozzászólását megkaptuk. Jövőre 
sziveskedjék rövidebb és tömörebb irányt fölvenni, mert a 
terjengősség a legszebb eszméket is élvezhetetlenné teszi. 
Megfésülve adjuk. 

P. I. H-N. A mükedvelői előadásokról irott közle- 
ményét első helyen közöljük. Máskor is szivesen látjuk. 

; 206 kal.) Kovát Eladó buzaszalma (206 kal) Kováts 
udvarhelyen Szentimre-utca 567 sz. 1-2 

Három fiatal ember tri koez. 
ebéd, vacsora, lehetőleg lakással) keres elsejétől 
kezdve, tisztességes fizetésért. Cimük megtudható 
e lap kiadóhivatalában. 

20 terü eladó. 
Hol? - Meg- 

97 1–3 

Buza- és zabszalma 
mondja a kiadóhivatal 

a Három festett szoba, konyha 
Kiadó lakás. kamra stb. külön udvarral 
április 24-től kiadó. Értekezhetni Attila-utca 18. 
szám alatt Soha Aladárnál. 

Kiadó lakás a Kossuth-ut- 
c Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. 

cában. szám alatt egy 4 szoba, konyha, 
kamra, kitünő pincék- és mellékhelyiségekkel, 
külön udvarral és a Küküllő partján levő kerttel 
folyó évi Szent-Györgynaptól kiadó. Értekezhetni 
a Székely-Udvarhely. kiadóhivatalában. 

/ 

Füszer-, porcellán- és üvegkereskedés! 

Csotálatos olegó a Bophegyi bon ! 
— Uvegenkint osak 8 fillér. — 

Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
müködés és epekészités rendetlenségei 
ben, az epekövek eltakaritását szembe 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda, 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitünőbb üdőt 
ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt 
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Kérem a cégre ügyelni ! l 

Singer karikahajós varrógép 
igen jó karban levő, eladó. Cim a kiadóhivatalban. 

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és 
homoktalajon. 

A szőlő hazánkban mindenütt megtereműs nincsen oly ház, mely- nek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, szenkivül más áptlrtaknek, rgteknek- keritéseknek stb. a legreme- ke isze, a nélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az ébre használható részekből. T a nent bidet évben terem. 
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszó természetü), mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el kellő eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés ide- jén a legkitünőbb muskotály és-más édes szőlőkkel. 
A fajok ismertetésére vonatkozó szines fénynyomatu kataálogus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki cimét egy levelező- lapon tudatja. Borfaju szőlőoltványok is még nagy mennyiségben kap- 

hatók leszállitott árakon. Borok családi fogyasztásra 50 1. és feljebb 
olcsó árban és ,Delaware" sima, ültetéshez és ebből borminta. 

egháládatosabb gyümölcs, mert minden 

ÉRMELLÉKI ELSŐ SZÖŐLŐOLTVÁNYTELEP 
Nagy-Kágya, Biharmegye. 

A KI igazán jó, finom, zamatos kávét kiván 
inni, vegyen ,Diadal" pörkölt kávét, 

mely csakis csomagokban kapható. Egyedüli eláru- 
sitója Székelyudvarhelyt 

Gergely János utóda Tamás Balázs 
füszerkereskedőnél, 

hol gazdasági, konyhakerti és veteménymagvak is 
a legszolidabb kiszolgálás mellett kaphatók, vala- 
mint a legjobb minőségü aradi liszt és naponta 

HIRDETMÉNY. 

Az udvarhely-szentkirályi gazdakör részére 
6, esetleg 8 méhcsalád lesz beszerzendő a tava. 
szon. Kiknek eladó méhtörzsük van, sziveskedje. 
nek az ár megjelölésével a gazdakör elnökségé- 
hez fordulni. 

Szentkirály, 1905 március 20-án. 

TAMÁS ISTVÁN gköri elnök. 

Leány- és fiugyermekek 
12 évestől fölfelé alkalmazást nyernek napi di- 
jazás mellett az Első Székely Botgyárban. Je. 
lentkezni lehet Fabián József fürészgyári irodájá. 

ban Székelyudvarhelyt. 1-9 

k jó fajta, egy éves — eladó 
Kan süldő Homoró dvárosfalván Bedő 
lózsefnél. 961-0 

I 

966-905. szb. szám. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

Siklód községben megüresedett szülésznői 
állásra ezennel pályázatot nyitok és egyidejüleg 
felhivom az érdekelteket, hogy szabályszerüen fel- 
szerelt folyamodványaikat folyó évi április hó 10. 
annál is inkább adják be, mert a később beérke- 
zett folyamodványokat figyelembe nem veszem. 

Javadalom 100 K fizetés, 40 korona szállás- 
pénz és egy szülésnél 2 korona közremüködési 
dij. : 

Székely-Kereszturon 1905. március 2. 

88 2-3 GÁLFFY, főszolgabiró 

Tanulónak heti dijazással 
2-8 középiskolai, vagy 4 polgári osztályt vég- 
zett fiut azonnal fölvesz a ,Székely-Udvarhely. 
kiadóhivatala. Szemelyes jelentkezések naponta 
d. e. 8S8-12 és d u. 2-6 óráig történhetnek 
Kossuth-utca 15. szám alatt, Betegh Pál könyv- 
és papirkereskedésében. 

2124--1905. sz. Udvarhelyvármegye alispánja. 

Pályázati hirdetmény. 
Székelyudvarhely rendezel!t tanácsu város ta- 

nácsánál, lemondás folytán, üresedésbe jött polgár- 
mesteri állásra ezennel pályázatot nyitok. 

Fölhivom mindazokat, kik ezen évi 3600 K 
törzsfizetés és 600 korona lakbérilletménynvel ja- 
vadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi I t-c. 3. §-a rendelkezéseinek megfelelő el- 
méleti és eddigi gyakorlati képzettségüket igazoló 
okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket hoz- 
zám a folyó évi március hó 31-ig bezárólag 
adják be 

A választást Székelyudvarhely város tanácsá- 
hoz folyó évi április hó 3 án délelőtt 9 órájára 
tüzöm ki. 

Székelyudvarhely, 1905 május hó 16-án. 

DAMOKOS, alispán. 

90,000 fedélcserép 

2-2 

eladó. Érte- 
kezhetni lehet 

Tulajdonos : Caspari Frigyes Medgyes, N-Küküllőm. 
A telep oltványait az elmult száraz nyáron naponta 
több' mint 2 millió liter vizzel öntözte, miáltal az olt- 

ványok ideálisan fejlődtek. 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 1-20 

Saját magát 
ks kárositja, 
A kRi szőlőolt- 

r szükségle- 
tét nem 

a fedezi a 

Küküllőmenti ElsőlSzőlőoltvány-telepnél. 

OCimbalom iskola 
— öntanulásra. 

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanitó nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legujabb cimbalomiskolájából 
Az iskola tartalma : 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legujabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona. Kapható: Kováos Iános 
okl. cimbalomtanárnál Budapest, VII. 

Erzsébet-körut 5. sz. 

apró hirdetés rovatát. 

friss élesztő stb. 94 1-6 Izsípi Mózessel Homoródalmáson (posta helyben). 

z ottsegt keyvta 
Aki gyorsan és elő- 

nyösen házat, 
birtokot, üzletet, árut 
venni vagy eladni akar, 
Aki bármiféle ál- 

lást vagy fog- 
lalkozást keres, o o o 

SZENKOVITS JÁNO 
férfi és női divat-áruháza 

UTODA 

A k i lakást, üzletet, 
birtokot stb. 

bérbe venni vagy adni 
kiván, oo0 0 0 0ó 

Székelyudvarhely, Batthyányiztér 4. sz. 

társat énz Aki tirsa, D kölcsönt stb 
keres, o0o0 0 0 0 0 0 
Aki szakácsnőt, o 

o szobalányt, 
mindenest, gyermek- 
leányt keres, o0 o0 0 0 
Aki férjhez menni, 

nősülni, vagy 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o0 o0 o 

biztosan és leg- 
gyorsabban eléri cél- 
ját, ha igénybe veszi 

a 

, SIEKELT-UDVARNELVS 

mekruhákban. 

választék. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 
ruhaszővetekben a legolcsóbtól a legfiaomabbig, min- 
dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

Ferfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 
fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 
asztalneműekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 
nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és also- 
szoknyákban állandó nagy raktár. 
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Nyomtatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1905. 
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